

2021年1月

5

星期二

庚子年十一月廿二

中共大理州委主管主办

大理日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 53-0011

邮发代号 63-37

第9828期

今日8版

大理日报

DALI DAILY

洱海福门 大理福门国际健康中心

5.39米高独立店铺可托管

30万平米商业广场
新生代城市综合体

49万元起购优质商铺

59万元起购经典三房

15860785026(周先生)

预售云字(2020)第(846)号 广告

网址: http://www.dalidaily.com

权威性·影响力·责任感

大理市：废弃矿山复绿提升生态“颜值”

□ 通讯员 鲍亚颖

近年来,大理市自觉践行“绿水青山就是金山银山”发展理念,多措并举、分类实施、科学推进洱海保护治理与流域转型发展矿山整治攻坚战工作,将昔日山上的“生态疮疤”变身为有林有景的全新生态示范区。

生态修复 还“绿”于山

2020年11月5日,走进位于大理市凤仪镇的许义斌矿山,在这个三面环山的小山坳里,曾经的矿山坑壁已建成阶梯状,每级台阶都栽种了不同品种、各种规格的花木,清风拂过,树枝随风摇摆。经过养护工人的辛勤管护,山体正在返青复绿。

据介绍,许义斌矿山生态修复工程总投资1290万元,于2019年2

月开工,由于矿山主要是石灰岩,通过机械、削坡、卸淤等方式,达到适合喷坡的条件后进行铺设网片和团粒喷播,最后再进行养护管理。树种选择了乔木、灌木和草麦,两年以后可以形成一个乔、灌、草的自然群落。

“我们按照自然修复为主、工程治理为辅的指导原则,按照‘宜耕则耕、宜林则林、宜农则农、宜建则建’的治理理念,整个生态治理修复工程先后共投入资金2.5亿元,完成修复面积5771亩。目前,全市所有关停矿山已经完成修复工作,进入养护阶段。”大理市自然资源局副局长钱继勇介绍到。

几年前,凤仪镇长头箐、羊后箐的植被非常好,长满了松树,每年村民都会上山拾菌子。自从矿山被开采以后,乱采滥挖行为泛滥,植被遭到破坏,村里道路损毁严重,一吹大风就尘土满天,自然环境非常恶劣。家住山脚丰乐村南汤天村的毕朝龙看在眼里痛在心里。实施生态修复工程以后,毕朝龙主动申请参与修复山体的养护工作,“自从开始修复以后,树长起来了,山也慢慢绿

起来了,环境好了,我们自己也瞧着舒服。”毕朝龙说,现在他在家门口做养护,每个月可以收入4000多元,不仅可以照顾家里,还能为了保护洱海尽一点力。

“退二进三” 还“绿”于民

在大理水泥(集团)有限责任公司拆除现场,一派热火朝天的景象,企业在对生产线进行拆除的同时,也对被破坏的矿山进行了生态修复。

“我们公司矿山占地面积大约200亩,公司的修复治理方案于2020年10月经过专家评审后开始着手进行修复。矿山修复主要采取边坡治理和种植草皮、灌木及树木等方式。”大理水泥(集团)有限责任公司副总经理赵志敏说,整个生态治理修复完成以后,环境面貌将比原来更优化、更美好。

为进一步推进洱海保护治理工作,大理市对洱海周边的云南红塔滇西水泥股份有限公司老厂、大理水泥(集团)有限责任公司和大理红山水泥有限公司3家水泥企业有序实施搬迁转移。2019年12月

31日,3家水泥厂如期实现全面关停目标,并按“退二进三”项目转型升级发展。

目前,云南红塔滇西水泥股份有限公司老厂已搬迁至宾川县,大理水泥(集团)有限公司和大理红山水泥有限公司已将产能转移至祥云县。在搬迁拆除的同时,大理水泥、红山水泥两家水泥厂按照“退二进三”项目有序推进企业转型发展工作,红山水泥公司转型为发展教育产业,滇西水泥厂退出以后准备打造的是高端生物医药及机械制造业,在整体上实现企业转型升级。

“公司现在已经在和哈尔滨工业大学签订合作协议,下一步,我们将在原厂址打造哈工大技术教育产业园区。1000吨生产线拆除后土地用来办学校,3000吨生产线则保留原材料库和部分建筑,作为公司建厂58年的历史见证,并把它作为文旅项目打造成网红打卡点。”大理水泥(集团)有限责任公司总经理助理王雄向我们介绍。

下转第二版

巍山县与京东集团 签订战略合作框架协议

本报讯(通讯员 董有喆 董金霞) 2020年12月29日下午,巍山县人民政府与京东集团战略合作框架协议签约仪式在位于北京的京东集团总部举行,开启了京东集团与县级实施战略合作的先河,打造龙头企业带动县域经济协同发展的“京东样板”。

签约仪式举行前,州委副书记、州长杨国宗与京东集团副总裁龙宝正举行了座谈。

杨国宗表示,京东集团是国内优秀的知名企业,地方经济的发展需要京东集团的支持和帮助。按照习近平总书记关于“把云南建设成为面向南亚东南亚的辐射中心”的定位,大理在西南和整个南亚、东南亚的交通枢纽作用将更加突出,带动辐射作用将更加明显,京东集团布局大理和巍山正当其时,也很有战略眼光。大理州委、州政府将全力支持京东集团在大理的发展,助推京东集团向南亚、东南亚拓展,也真诚地希望京东集团多到大理寻找合作的商机,支持和推动大理的发展。

龙宝正表示,京东集团与巍山县的合作开创了集团与县级的首次合作。京东集团与巍山县洽谈的发展巍山核桃产业、打造巍山小吃产业、建设智慧物流园区三个项目都有了很好的合作基础,相信在大理州委、州政府的支持下,合作项目一定能快速落地见效。

巍山县委主要领导代表巍山县人民政府与京东集团公共事务总监签订了《巍山县人民政府与京东集团战略合作框架协议》,双方代表分别签订了建设智慧物流园区、打造巍山小吃产业、发展巍山核桃产业三个项目合作承诺书。

据了解,京东集团与巍山县将建立全面合作、互利共赢的战略合作关系,按照“总体合作、分步实施、由易到难,以项目为牵引、商业化运作,实现企业与政府双赢”的思路,打造龙头企业带动县域经济协同发展的“京东样板”。

州委常委、副州长郑刚,巍山县委常委、副县长李俊,巍山县四班子领导,我州及巍山县相关部门负责人,京东集团相关部门负责人出席了签约仪式。

牢记嘱托再出发 守好洱海再启程

牢牢守住粮食安全主动权

论学习贯彻中央农村工作会议精神

□ 人民日报评论员

粮食安全是国家安全的重要基础,确保粮食安全始终是治国理政的头等大事。习近平总书记在中央农村工作会议上强调,要牢牢守住粮食安全主动权,粮食生产年年要抓紧。这一明确要求,对于我们扎实做好新发展阶段“三农”工作具有重要指导意义。

“五谷者,万民之命,国之重宝。”一个国家只有立足粮食基本自给,才能掌握粮食安全主动权,进而才能掌控经济社会发展这个大局。应对新冠肺炎疫情,我国社会始终保持稳定,粮食和重要农产品稳定供给功不可没。2020年,我国粮食生产实现历史性的“十七连丰”,全国粮食总产量为13390亿斤,比上年增加113亿斤,增长0.9%,产量连续6年保持在1.3万亿斤以上。总的来说,我国农业连年丰收,粮食储备充裕,完全有能力保障粮食和重要农产品供给,中国人的饭碗牢牢端在自己手中。习近平总书记强调:“对我们这样一个有着14亿人口的大国来说,农业基础地位任何时候都不能忽视和削弱,手中有粮,心中不慌在任何时候都是真理。”保障国家粮食安全是一个永恒课题,任何时候这根弦都不能松。在外部环境发生深刻变化的复杂形势下,发挥好“三农”的压舱石作用,依靠自身力量端牢自己的饭碗,就能为应对各种风险挑战赢得主动,为保持经济健康发展、社会大局稳定奠定基础。

习近平总书记强调:“我们的饭碗应该主要装中国粮”。保障粮食安全,关键在于落实藏粮于地、藏粮于技战略。耕地是粮食生产的命根子,要像保护大熊猫那样保护耕地,严防死守18亿亩耕地红线,坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”,采取长牙齿的硬措施,落实最严格的耕地保护制度,规范耕地占补平衡,建设国家粮食安全产业带,加强高标准农田建设,加强农田水利建设,实施国家黑土地保护工程,把黑土地保护作为一件大事来抓,把黑土地用好养好。稳产增产根本出路在科技,要坚持农业科技自立自强,加快推进农业关键核心技术攻关。农业现代化,种子是基础。要开展种源“卡脖子”技术攻关,立志打一场种业翻身仗。

保障粮食安全,就要保障重要农产品有效供给和促进农民持续增收。调动农民种粮积极性,关键在于让农民种粮有钱挣。要稳定和加强种粮农民补贴,提升收储调控能力,坚持完善最低收购价政策,扩大完全成本和收入保险范围,创新经营方式,培育好家庭农场、农民合作社,发展适度规模经营,健全专业化社会化服务体系,加强农民农业生产技术和管理能力培训,促进管理现代化。城乡居民食物消费结构在不断提升,农产品保供既要保数量,也要保多样、保质量。要深入推进农业供给侧结构性改革,推动品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产,继续抓好生猪生产恢复,促进产业稳定发展,打好农产品贸易这张牌,实施农产品进口多元化战略,支持企业走出去,提高关键物流节点掌控能力,增强供应链韧性。

仓廩实,天下安。地方各级党委和政府要扛起粮食安全的政治责任。不能把粮食当作一般商品,光算经济账,不算政治账,光算眼前账,不算长远账,主产区、主销区、产销平衡区都有责任保面积、保产量,饭碗要一起端,责任要一起扛。此乃国之大者!粮食安全要实行党政同责,“米袋子”省长要负责,书记也要负责。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,持续提升粮食供给保障能力,把粮食安全的主动权牢牢掌握在自己手中,我们就一定能夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利提供有力支撑。

(转载自1月2日《人民日报》)



巍山县大仓镇小三家村彝族群众在晾晒玉米。(摄于2020年12月27日)

近年来,巍山县积极引导农户种植优良玉米品种,农业技术人员进村入户指导农民适时播种、合理施肥、扎实做好田间管理,玉米连年喜获丰收。

[特约记者 陆向荣 摄]

贯彻中央和省州全会精神 大理在行动

告别绝对贫困 奋楫再扬帆

□ 本报记者 杨一薇

党的十九大报告提出,坚决打赢脱贫攻坚战,确保到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫,贫困县全部摘帽。

新年伊始,隆冬的大理阳光明媚,天空湛蓝,洱海碧波荡漾,游客们来来往往于苍洱秀景里。而当你离开洱海坝子,走进更多的大山深处,那里是一个不一样的大理,有着不一样的故事。

在“风花雪月”的背后,大理也曾是全国14个集中连片特困地区滇西边境片区的主战场。2014年,全州12县市中有11个县是贫困县,共有建档立卡贫困乡镇34个、贫困村541个、贫困户10.97万户42.08万人,贫困发生率14.7%,贫

困面大、贫困人口多、贫困程度深,交通基础薄弱、饮水困难面广、农村危房量大、教育短板突出、医疗资源匮乏、稳定用电困难、长期通讯落后。早日实现脱贫致富,一直是贫困群众世世代代梦寐以求的夙愿。

脱贫攻坚战全面打响后,州委、州政府始终坚持把习近平总书记关于扶贫工作的重要论述和对云南对大理工作重要指示批示精神,作为决战脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会的根本遵循和行动指南,始终坚持把脱贫攻坚作为统揽全州经济社会发展全局的重大政治任务、头等大事和第一民生工程,广大干部群众用脚步丈量贫情,实干巧干闯新路,交出脱贫攻坚高分答卷。

洱源县打造生态脱贫样板,大理市发展“山上山下”“三上三下”旅游扶贫新模式,宾川县“龙头企业+扶贫车间”探索可持续发展之路,永平县防返贫保险筑起“返贫堤”,云龙县“顶干”行动攻坚深度贫困,漾濞县客事从简培育文明新风,巍山县群众会议凝聚民心,鹤庆县水利工程破解“千年水困”,弥渡县培育正大生猪扶贫全产业链,南涧县跳菜跳出致富路,剑川县传统工艺成为脱贫攻坚新引擎,祥云县领导干部当家长里手。

目前,全州11个贫困县全部脱贫摘帽,34个贫困乡镇、541个贫困村全部脱贫退出,42.08万建档立卡贫困人口全部实现脱贫。全州农民人均可支配收入从2015年的8766元提高到2019年的12665元,年均

洱源洱海流域 一批水利工程开工

本报讯(通讯员 李素敏 赵喜春) 2020年12月22日,洱源县洱海流域城乡供水一体化工程暨土官村水库工程、三岔河水库水源保护工程集中开工。

据了解,洱源县洱海流域城乡供水一体化工程涉及洱海流域6个乡镇、51个村委会、1个工业园区,工程批复总投资2.533亿元,建设总工期为18个月。项目建成后,将有效保障项目受益区23.36万城乡居民用水安全,有力推进“好水进万家”进程,实现城乡居民同饮好水。土官村水库工程设计年总供水量2330.2万立方米,工程概算总投资75903.6万元,项目建成后可有效解决洱源县西片3个乡镇农田灌溉缺水及农村人畜饮水困难等问题。三岔河水库水源保护工程概算总投资2068.04万元,项目建成后可有效解决三岔河水库径流区水土流失严重、水源涵养不足的问题,将对控制入河、入库污染源,保持和改善水库水质发挥重要作用。

增长9.81%;其中,建档立卡贫困户人均纯收入从2015年的2976.05元增长到2020年的10737.51元,年均增长29.26%。贫困地区群众“守着绿水青山过日子”的状况得到明显改善,美丽幸福成为贫困地区新颜值,呈现出一个与过去不一样的大理。

站在“两个一百年”的历史交汇点,大理将扬帆破浪再起航,不忘初心、牢记使命,巩固拓展脱贫攻坚成果,保持主要帮扶政策整体稳定,扎实做好脱贫地区后续帮扶,接续推进脱贫地区乡村振兴。

虽值隆冬,春天的脚步还未靠近,但全面小康的春风已经吹开了白州大地千家万户的笑脸,他们告别了绝对贫困,铿锵迈向更好生活。

今日导读

第2版

我州推动防范和处置 非法集资工作向纵深发展

第4版

中共中央印发 《中国共产党党员权利保障条例》

第5版

去年,我州6万多吨餐厨垃圾变废为宝

第6版

风卷红旗过大关

第7版

何存香带着“姐妹”们 种植贡菜奔富路

